
Ata de nº15/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 

Bahia. Sessão Ordinária de 17 de Maio de 2011. Aos dezessete dias do mês 

de Maio do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara 

Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número 

sessenta e quatro, centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da 

Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo 

Senhor, Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos 

demais vereadores constantes do livro de presença. Verificada a existência de 

quorum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o 

vereador Gilberto Souza Santos que procedesse a leitura de um texto bíblico, 

que na oportunidade foi proferido no livro de Isaías, capítulo 33:1-6.  Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou à Mesa o Secretário Municipal de 

Planejamento, Desenvolvimento Econômico e Gestão, o senhor Eder Cabral 

Silva e convidou também o Coordenador da DPT, o Dr. Manoel Garrido. 

Depois, justificou a apresentação de fotos da cidade, apresentadas no início da 

Sessão, onde foram mostradas realidades de Teixeira que incomodam a 

população e os vereadores. Esclareceu que não rompeu com o Prefeito Padre 

Apparecido, que a única coisa que ele e os demais vereadores desejam é 

mudar o quadro atual da cidade de Teixeira de Freitas e pedem que os 

secretários municipais assumam seu compromisso com o Prefeito, com a 

cidade e com os vereadores. Após, o Senhor Presidente submeteu a votação 

do plenário: Ata de nº14/2011, de 10 de Maio de 2011, que fora encaminhada 

anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do plenário aprovadas por 

unanimidade. Em seguida, solicitou do Primeiro Secretário, o vereador José 

Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE que constou de: 

Moção de Congratulação nº026/2011, de autoria da vereadora Marta Helena 

Leal, congratula-se com os enfermeiros de nosso Município pela passagem do 

seu dia; Moção de Pesar nº029/2011, de autoria da vereadora Marta Helena 

Leal, pelo falecimento do Sr. Izaulino Cardoso Bomfim; Moção de 

Congratulação nº030/2011, de autoria do vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, 

congratula-se com o SINDEC, pela conquista do fechamento dos 

Supermercados aos Domingos; Moção de Congratulação nº031/2011, de 02 de 

maio de 2011, de autoria dos vereadores Gilberto Souza Santos, Edinaldo 

Rezende dos Santos e José Henrique Gonsalves da Cruz, congratulam-se com 

toda a equipe Drogaria Milla; Moção de Congratulação nº32/2011, de 16 de 

maio de 2011, de autoria de todos os vereadores, congratula-se com os 

agentes de saúde de combate a dengue; Moção de Congratulação nº33/2011, 

de 16 de maio de 2011, de autoria dos vereadores da Casa, congratulam-se 

com os Garis; Requerimento nº09/2011, de 17 de maio de 2011, de autoria da 

Mesa Diretora, requer a convocação do Secretário Municipal de Infra-Estrutura 

e Transporte, o Sr. Flavio Sampaio Arruda para a Sessão Ordinária do dia 

31/05/2011; Ofício s/n, de 17 de maio de 2011, oriundo do gabinete do 

Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira. Neste momento, o Senhor Presidente 

informou que nos termos do Artigo 229, do Regimento Interno da Câmara fora 



convocado para prestar esclarecimento em Plenário, o Secretário Municipal de 

Planejamento, Desenvolvimento Econômico e Gestão, o senhor Eder Cabral 

Silva, informando aos vereadores que os questionamentos só poderiam ocorrer 

acerca dos temas constantes do requerimento aprovado nesta Casa. Consultou 

os Vereadores se preferiam falar de seus próprios assentos ou na Tribuna, 

sendo escolhida a primeira alternativa. E após, passou a palavra ao Vereador 

José Henrique Gonsalves da Cruz. Foi aparteado pelo vereador Julio Cesar de 

Oliveira Cavalcanti que disse ter entendido o propósito da apresentação das 

fotos no início da sessão e quis saber do Presidente se na próxima sessão 

poderia apresentar fotos das realizações da administração pública municipal. O 

Presidente disse que a Casa é democrática e aproveitou para parabenizar a 

atitude da Secretaria de Infra-Estrutura em tapar alguns buracos na cidade. O 

Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz saudou a todos. Falou que esta é 

uma das mais importantes ações deste poder, quando em público executa o 

acompanhamento do orçamento municipal, dando conta a sociedade das 

ações do poder e como anda a execução do orçamento municipal nas 

diferentes secretarias. Portanto, esta sessão, assim como a sessão com o 

secretário de Saúde e outros que virão, está revestida de uma importância 

fundamental nas ações do poder legislativo. Disse que não é possível fazer 

uma gestão equilibrada, racional e, sobretudo norteada pelos princípios 

fundamentais da gestão pública, que são legalidade, moralidade, 

impessoalidade e razoabilidade, sem existir um planejamento correto e de 

acompanhamento. Dessa forma, perguntou ao secretário se, dentro do 

contexto de um orçamento que supera cento e quarenta milhões de reais/ano, 

onde para a secretaria de planejamento consta apenas R$535.000,00, com a 

participação de 0,32%, este orçamento é satisfatório para o planejamento do 

município de Teixeira de Freitas. O Secretário Eder Cabral Silva saudou a 

todos. Disse que é válida a ação de prestar esclarecimento das atividades do 

executivo, porque a população toma conhecimento do que a administração 

municipal está fazendo. Respondendo a pergunta do Vereador José Henrique, 

o secretário disse que para cumprir todas as necessidades da secretaria, esse 

valor não daria, porém esse orçamento foi aprovado ano passado, quando ele 

ainda não havia assumido a pasta. Dessa forma, a sua proposta dentro desse 

orçamento é administrar, juntamente com sua equipe, fazendo aquilo que é 

essencial para o andamento da gestão municipal como um todo e afirmou que 

a Secretaria do Planejamento tem conseguido desenvolver bem suas 

atividades, considerando o orçamento disponível. Disse que tem desenvolvido 

a parte de projetos via SICONV, tem desenvolvido a parte da comunicação, e 

inclusive, o site da prefeitura atualizado está disponível. Disse que está 

acompanhando o orçamento municipal atual e também a elaboração do 

orçamento 2012 e a gestão como um todo. Resumindo, a Secretaria tem 

conseguido administrar todas as ações previstas dentro do orçamento 

fornecido. Informou que, neste trimestre, já foi executado em torno de 26% do 

orçamento, que observado anualmente, equivale a mais de cem por cento do 



que estava previsto. O Vereador José Henrique disse que a Lei obriga que o 

município aplique 25% do seu orçamento na Educação e o índice mínimo de 

15% na Saúde. No orçamento do município de mais de cento e quarenta 

milhões estimados no ano, sessenta e seis milhões e seiscentos e três estão 

previstos para a saúde. Somando-se Educação e Saúde, isso equivale a 

71,25% do orçamento, restando apenas 28,75% para as demais secretarias. 

Então perguntou ao Secretário qual a participação do Planejamento nas 

demais secretarias para esses índices orçamentários do ano. O Secretário 

disse que a administração tem cumprido a risca essa obrigatoriedade e que o 

orçamento para as outras secretarias também tem sido cumprido. Talvez em 

uma ou outra secretaria tem ocorrido uma diminuição em função da questão da 

Saúde, que realmente demanda muito investimento, como foi abordado na 

Sessão com o Secretário da Saúde. O Secretário disse que queria frisar bem 

essa questão, porque o município teve uma perca significativa no FPM – Fundo 

de Participação dos Municípios. No ano passado, em comparação com o ano 

de 2009, o município perdeu cerca de 12 milhões/ano e consequentemente, a 

administração teve que enxugar suas ações. Contudo, o município tem feito 

todo o esforço possível em manter a máquina de uma Saúde, que é hoje 

referência, como afirmou o Secretário Estadual de Saúde, quando disse que 

Teixeira de Freitas é o município que mais investe na Saúde dentro do Estado 

da Bahia. O senhor Eder Cabral disse também que a Secretaria de 

Planejamento tem tido o cuidado de que também as outras secretarias 

cumpram pelo menos parte do seu orçamento previsto e que mais adiante 

gostaria de citar algumas ações já planejadas que algumas secretarias já vêm 

trabalhando, que estão previstas dentro do próprio orçamento. O Vereador 

José Henrique disse que a pergunta não foi respondida, pois perguntou qual a 

participação do Planejamento no planejamento do orçamento das outras 

secretarias. E disse, a respeito do fundo de participação, que não houve 

decréscimo, houve uma pequena diminuição por força da crise econômica, mas 

logo foi recomposto. Os dados comprovam que vem sempre crescendo. O 

Vereador disse que a missão do Planejamento é acompanhar na LDO e no 

PPA, e principalmente na Lei Orçamentária, o planejamento de todas as 

secretarias de forma equilibrada. Pois quando se analisa o orçamento de 

Teixeira, vê-se que há uma descompensação do ponto de vista da dotação 

orçamentária para cada secretaria, por exemplo, o valor de 0,32% do 

orçamento do município, que é R$535.000,00. Então, se considerarmos um 

município como Teixeira de Freitas, onde tudo é urgente, que cresceu 

rapidamente, e que precisará de várias gestões fazendo um trabalho sério para 

que alcance o patamar que merece e que precisa, não será possível fazer uma 

gestão eficiente se não tiver parcerias, as cooperações técnicas com o Estado 

e a área federal. Assim, o Vereador quis saber do Secretário quais as ações da 

Secretaria de Planejamento no encaminhamento de projetos para o Estado e 

para o Governo Federal, para angariar convênios, cooperações técnicas e 

outros recursos para o município de Teixeira de Freitas. O Secretário disse que 



a Secretaria de Planejamento tem acompanhado as ações previstas no 

orçamento PPA e também as ações previstas no Orçamento do município. Tem 

feito o acompanhamento daquilo que está sendo executado pelas secretarias, 

principalmente daquilo que tange aos projetos, programas previstos dentro do 

orçamento e também na promoção e na elaboração do próximo orçamento. 

Explicou que o Governo Federal criou um sistema que se chama SICONV, que 

é um portal de convênios, onde todos os ministérios disponibilizam em suas 

pastas os projetos disponíveis para execução do município. Então, cabe a cada 

município analisar a viabilidade dos projetos que estiverem disponíveis. Citou 

projetos em que o município de Teixeira se cadastrou como, por exemplo, a 

Praça do PAC, que ele cadastrou logo que assumiu a secretaria. E que o 

município já foi contemplado, já conseguiu o recurso e inclusive, o Secretário 

de Esportes estará indo a Brasília ver algumas questões de licitação. Disse que 

tem projetos desse sistema que a secretaria está monitorando, porque os 

projetos têm um tempo curto, com inicio, meio e fim. Citou o projeto da guarda 

que foi discutido na Câmara, e foi cadastrado e está sendo acompanhado, por 

fazer parte do sistema do SICONV. Disse que a partir deste ano a secretaria 

está acompanhando todos os projetos disponíveis pelo Governo Federal, via 

SICONV, e que está acompanhando quais são do interesse do município e 

quais são viáveis para o município.  Disse que o SICONV estabelece prazos de 

cadastramento e que a secretaria formou uma equipe de projetos para fazer 

este acompanhamento. Além disso, o secretário disse que tem buscado via 

governo do estado, em parceria com outras secretarias, outros convênios, 

como por exemplo, a parceria com a Secretaria de Saúde na habilitação da 

Cardiologia. O vereador Henrique disse que houve uma inversão de valores na 

fala do secretário, quando este disse que a Secretaria busca os projetos e olha 

a viabilidade. Segundo ele, a Secretaria de Planejamento, num município com 

a dimensão de Teixeira, tem que ter uma equipe técnica de volume capaz de 

acompanhar o orçamento municipal, intervindo nas diversas secretarias, na 

execução dos seus orçamentos, monitorando, acompanhando, como também 

com o olhar voltado para buscar recursos novos e elaborar projetos viáveis. 

Então, não é a secretaria que tem que analisar viabilidade, a secretaria tem 

que elaborar projeto de forma coerente, tendo recurso e que possa vir a ser 

feito com sucesso.  Foi aparteado pelo vereador Julio Cesar que questionou se 

existia um roteiro de perguntas, quantas perguntas existiam, pois estava 

confuso quanto a dinâmica da sessão, pois lhe pareceu que o vereador 

Henrique estava fazendo questões a mais. O Presidente disse que 

provavelmente alguns vereadores teriam perguntas individuais e que as 

perguntas do Vereador Henrique estavam enriquecendo o debate.   Disse que 

o assessor Luciano passou o roteiro das perguntas com os nomes e que Julio 

está com a pergunta numero dois e a pergunta do vereador Henrique era a de 

número quatro. Foi aparteado pelo vereador Gilberto que disse que Julio 

estava correto, que as perguntas do vereador Henrique contemplaram as 

perguntas previstas. O secretário pediu para complementar a resposta, e disse 



que a secretaria não analisa só a viabilidade, mas também a elaboração. Disse 

que sua equipe de projetos não está totalmente completa, mas que ainda 

assim está trabalhando na elaboração, no cadastramento e no 

acompanhamento dos projetos já cadastrados, contemplados e já em execução 

dentro do município, e na prestação de contas, que é um fator predominante 

pra quem lida com projetos do Governo Federal e a execução como um todo. 

Disse que o objetivo da Secretaria quando foca projetos é tratar desde a 

elaboração do projeto a sua prestação de contas. O Vereador Henrique disse 

que fez somente uma pergunta que tinha relação com as perguntas do roteiro, 

as outras foram de cunho pessoal e concluindo, perguntou ao Secretário qual a 

dimensão da equipe técnica da Secretaria do Planejamento. O Senhor Eder 

respondeu que a secretaria tem um efetivo de treze pessoas. O vereador 

Henrique disse que a equipe técnica está aquém da necessidade de um 

município como Teixeira, e que atualmente os governos do Estado e 

principalmente Federal, através dos ministérios, dispõe de muitos recursos que 

o município pode estar buscando para ampliar suas ações. E por isso é 

necessário reforçar o quadro de pessoal e orçamento para esta secretaria. O 

Presidente parabenizou a equipe de Karatê de Teixeira de Freitas que 

conquistou uma vaga para campeonato PanAmericano, no Campeonato Norte-

Nordeste de Karatê realizado nos dias 06-08 de maio de 2011 na cidade de 

Caruaru-Pernambuco e solicitou o plenário que aplaudisse os karatecas. O 

Vereador Gilberto Souza Santos saudou a todos. Disse que a Câmara tomou 

essa iniciativa de convidar os secretários municipais para lhes apresentarem 

seus questionamentos, pois os vereadores são muito cobrados pela população 

quanto a execução de projetos, a preservação e conservação da cidade, a 

infra-estrutura e principalmente quanto a planejamento. Disse que Teixeira de 

Freitas cresceu de forma desordenada, sem com isso condenar a 

administração atual, pois administrações anteriores também cometeram erros. 

Disse que para ser uma grande cidade, Teixeira precisa de planejamento. 

Expôs uma preocupação, citando como exemplo o caso de uma emenda 

parlamentar que destinava R$195.000,00 para a construção do Campo 

Mangueirão no município, que é o fato de recursos virem do Governo Federal 

ou Estadual, a toque de caixa, e por não haver um projeto, são perdidos. Por 

isso, para se obter estes recursos, precisa haver preparativos, precisa ter 

pessoas mais preparadas e precisa ter projetos preparados no nível de 

recursos nacionais para que o município não perca prazos. Há muitos recursos 

da União que Teixeira precisa absorver. Disse que é necessário replanejar a 

secretaria de Planejamento, e replanejar a cidade, pois como dito 

anteriormente, Teixeira cresceu de forma desordenada e precisa passar por 

esse órgão de gestão. Disse que não vai ter prefeito, atual ou futuro, que dê 

conta da situação de Teixeira se antes não houver um replanejamento da 

cidade. O vereador disse ainda que o Secretário Eder Cabral tem 

desempenhado um bom trabalho, considerando o pouquíssimo recurso para 

sua pasta e perguntou qual o objeto específico do programa executado pela 



secretaria denominado Elaboração e Projetos Executivos com dotação 

orçamentária de R$20.000,00. O Secretário disse que essa dotação 

orçamentária é para dar suporte às ações dos projetos que a secretaria está 

cadastrando para o caso de precisar ir a Brasília ou a Salvador. Essa dotação 

para projetos executivos contempla a elaboração dos projetos que a secretaria 

vem desenvolvendo para o município, conforme a disponibilidade de Governo 

Federal via SICONV. O Vereador Gilberto lembrou que no último censo, o 

IBGE informou que Teixeira possui população de 138.400 habitantes. No 

sistema de saúde do município constam mais de 200.000 cartões de SUS. Vê-

se que há um disparate. Se Teixeira ultrapassasse 142.000 habitantes quase 

que dobraria o repasse do FPM. Informou que uma reportagem mostrou que 

tem ocorrido uma corrida de prefeitos a Brasília para tentar recuperar esse 

repasse que ao longo do tempo vem perdendo, não só o município de Teixeira 

como todo o Brasil e perguntou o que Teixeira tem feito para tentar reverter 

este quadro, pois só com o orçamento próprio Teixeira de Freitas não vai sair 

do que está nunca. O Secretário disse que acompanhou o processamento final 

dos dados do IBGE, entendendo que estes dados eram importantes para a 

Secretaria do Planejamento e para a Gestão como um todo que o fator 

regulador do FPM aumentasse, que é a população. Então, Teixeira conseguiu 

mudar o repasse, mas numa faixa pequena, que foi de 3.4 para 3.6. Isso 

representou um ganho para o município de cento e poucos mil variando 

mensalmente conforme fatores predominantes do FPM. Disse que desde essa 

época, sentou com a Controladoria do Município, com o Jurídico do Município e 

elaborou um esboço para tentar buscar isso junto a Comarca, junto ao Juiz 

dentro de Brasília. Disse que se Teixeira tivesse chegado a 142.600 habitantes 

o município teria um aumento de cerca de um milhão e meio da receita do 

FPM, que seria a mudança da faixa de 3.4 para 3.8. Então a Secretaria fez 

uma análise bem criteriosa, pela parte técnica administrativa da Secretaria de 

Planejamento e a parte jurídica, e deram entrada de um processo numa 

Comarca de Brasília, porém na primeira instância foi indeferido, mas entraram 

com processo novamente em outra Comarca, para que se force, dentro do 

aspecto legal, a mudança do fator do FPM. No entanto, tem acompanhado 

junto ao IBGE e outros órgãos do Governo, e a previsão é de que no mês de 

agosto, como o censo é contemplado de julho a julho de outro ano, o IBGE dê 

uma estimativa de crescimento do município. Dessa forma, considerando-se os 

últimos dez anos de crescimento do município, os cálculos são de que o 

crescimento seria de três ou quatro por cento que atingiria a meta de mudar o 

FPM. Assim, a Secretaria, o Jurídico e o próprio Prefeito têm acompanhado 

isso de perto. O Secretário propôs aos Vereadores que se juntem ao Executivo 

neste processo, pois é receita que vem para o município e é de interesse de 

todos. O Vereador Gilberto disse que a Câmara está disposta a colaborar com 

a Secretaria de Planejamento e que acredita que para o município se 

desenvolver precisa haver mais sintonia entre as secretarias. Disse que precisa 

ter urgente uma reunião com todo o secretariado de Teixeira de Freitas para 



que haja mais essa sintonia e citou o exemplo de muitas vezes ocorrer de a 

Secretaria de Serviços Extraordinários ter máquina, enquanto a da Limpeza 

não tem, a Secretaria de Flávio tem a equipe de conserto de esgoto, mas não 

tem a máquina para abrir, por isso é importante a sintonia entre as secretarias. 

Então o Vereador perguntou ao Secretário sobre o recurso aprovado para 

aquisição do maquinário para as patrulhas das estradas vicinais que iriam dar 

um suporte de melhorias nestas estradas e quis saber como está, se está bem 

encaminhado ou se demora muito. O Secretário respondeu que está 

acompanhando, que este projeto necessita de aprovação por parte do banco e 

foi dado conforme Lei, entrada de processo junto ao Banco do Nordeste. O 

processo será via PROVIAS, que é um programa de financiamento do BNDS, 

com o qual o Banco do Nordeste irá intermediar. Ele disse que é uma questão 

que está sendo acompanhada pela Secretaria, pois o processo do Banco 

demora e pra não correr o risco de perder prazos e vencimentos de 

documentos como certidão negativa, ou por conta de algumas exigências do 

banco, como o fechamento do relatório quadrimestral, que a propósito, estará 

sendo concluído até esta sexta-feira e em seguida encaminhado. Então está 

sendo acompanhado pela Secretaria de Planejamento e pela Controladoria 

junto ao Banco que irá liberar os recursos. O vereador Gilberto encerrou seus 

questionamentos e parabenizou os karatecas pela conquista em Caruaru e 

prometeu torcer pelo bom desempenho dos atletas no PanAmericano. O 

Vereador Elionidio Ferreira Salomão saudou a todos. Disse que se sentiu 

contemplado nas respostas do Secretário aos vereadores que falaram 

anteriormente e perguntou qual a programação da Secretaria para o segundo 

semestre do exercício de 2011. O Secretário disse que pretende dar 

continuidade a algumas ações já iniciadas, pretende fortalecer o escritório de 

projetos para atuar fortemente, via SICONV, com os projetos que já estão em 

andamento, dar continuidade ao PRODETEF – Programa de Desenvolvimento 

Econômico de Teixeira de Freitas, que foi uma sugestão da Indústria e 

Comércio e teve uma participação forte na formatação de todo o programa, via 

Secretaria, que é buscar parcerias com empresários que queiram investir em 

Teixeira de Freitas, empresários locais ou de outras regiões, e também 

acompanhar e controlar as ações de outras secretarias via PPA e via LOA, 

elaborar o orçamento em parceria com a Secretaria de Finanças, mas também 

com a participação da comunidade, intensificar e correr atrás para que se tenha 

um resultado positivo no fator regulador do FPM, conseguindo chegar a meta 

proposta pela Secretaria. Disse que pretende também melhorar a comunicação 

entre as secretarias, promover as ações no município, já iniciadas no primeiro 

semestre, como a criação do site da Prefeitura e também dar apoio 

administrativo as outras secretarias dentro da parte de gestão. O Vereador 

Elionidio encerrou seus questionamentos dizendo que acredita no trabalho do 

Secretário Eder e que este lhe passa muita segurança. O Vereador Genivaldo 

Bispo de Oliveira saudou a todos. Parabenizou a Mesa Diretora pela iniciativa 

de convocar o Secretário de Planejamento e parabenizou também o Vereador 



José Henrique pelo teor dos questionamentos por ele apresentados. 

Considerou que o orçamento para a pasta do Planejamento é muito pouco 

comparado ao tamanho dos problemas do município de Teixeira de Freitas. 

Disse que espera que no próximo orçamento haja uma previsão melhor para 

esta Secretaria para que esta possa desenvolver um bom trabalho. Assim, 

perguntou ao Secretário como está definida a função de planejamento da 

estrutura técnica administrativa do nosso município. O Secretário Eder Cabral 

disse que a Secretaria de Planejamento foi criada em 2007 com o principal 

objetivo de desenvolver políticas públicas administrativas, organizar e se 

preocupar com o PPA, com a elaboração da LOA e da LDO. Disse que num 

quadro geral, a Secretaria de Planejamento está, no aspecto técnico-

administrativo, no mesmo nível das outras secretarias. A diferença se encontra 

no fato do Planejamento participar da elaboração das ações das outras 

secretarias, e acompanhar e dar suporte a gestão de todas as pastas. No caso 

de projetos, por exemplo, cabe a Secretaria de Planejamento trabalhar em 

parceria com as outras, como ocorreu com o projeto Praça do PAC, em que o 

Planejamento trabalhou conjuntamente com a Secretaria de Esportes. O 

Vereador perguntou ao Secretário se há previsão de neste ano ainda 

sentarem-se todos os secretários para planejarem suas ações, pois se isto 

tivesse ocorrido a situação de Teixeira seria diferente. E disse que os 

secretários precisam estar envolvidos no planejamento, pois há secretários que 

desconhecem até mesmo as ações previstas dentro de sua própria pasta. 

Dessa forma, perguntou ao Secretário qual a atividade principal desenvolvida 

pela Secretaria de Planejamento neste momento. O Secretário disse que no 

ano passado, na ocasião da elaboração do orçamento, ainda não era 

Secretário da pasta. Disse que neste ano já conversou com o Prefeito, já 

apresentou a Câmara a LDO e após a aprovação desta Casa buscará fazer um 

trabalho em conjunto com os secretários para que o orçamento de 2012 esteja 

conforme a realidade de cada secretaria e que cada secretário esteja envolvido 

na dinâmica deste processo. Respondendo a pergunta do vereador, o senhor 

Eder disse que dentre as ações da sua Secretaria consta a parte da 

comunicação, em que está dando suporte as demais secretarias na criação, no 

designer, no próprio site. Tem o PRODETEF – Programa de Desenvolvimento 

Econômico, que é em parceria com a Secretaria de Indústria e Comércio, mas 

pela legislação aprovada é de gestão do Planejamento, e requer a aquisição de 

empresas e de novos investidores para Teixeira, e inclusive já há algumas 

cadastradas, aguardando liberação de banco. Além disso, uma das ações 

desta secretaria é o fortalecimento do núcleo de projetos onde se acompanha 

os projetos disponíveis pelo Governo Federal, mas este ano, o número de 

projetos está reduzido por conta de um arrocho da Presidente da República, 

mas o que tem sido disponibilizado tem sido acompanhado e tem se buscado a 

elaboração para cadastramento. E há outro núcleo sendo montado que é de 

gestão para dar suporte as demais secretarias. O vereador Genivaldo 

agradeceu as respostas e aproveitou para parabenizar os karatecas. O 



Vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcante saudou a todos. Falou da 

importância de tornar a associação dos caratecas de utilidade pública para que 

se possa por parte do município e também do Estado futuramente, estar 

angariando recursos para que possam estar investindo no trabalho que vem 

fazendo, e inclusive ganhando medalhas por todo o Brasil. Disse que a 

elaboração do PPA, da LDO e da LOA é muito importante e precisa ter a 

participação da Casa Legislativa. Lembrou que precisa haver participação 

também do Orçamento Cidadão, que é necessário que ele funcione e que a 

comunidade participe. Depois perguntou ao Secretário qual é a participação da 

Secretaria na formulação dos orçamentos  municipais, PPA, LDO e LOA. O 

Secretário disse que este ano a secretaria está abraçando os orçamentos pra 

ser elaborado em parceria com a Secretaria de Finanças e é objetivo fazer uma 

elaboração de orçamento dentro de uma visão participativa, incluindo o 

Orçamento cidadão que já é previsto em lei, e a participação da Casa 

Legislativa. O vereador Julio Cesar disse que é importante que ao menos uma 

comissão de vereadores participe da elaboração do orçamento. Foi aparteado 

pelo vereador Luis Henrique que lembrou quantas semanas os vereadores 

passaram tentando reajustar o orçamento até chegar numa possibilidade que 

desse melhores condições às secretarias. Dessa forma, se os vereadores 

participarem da elaboração da lei já no início, não será necessário passar tanto 

tempo como tem ocorrido. O Vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou 

a todos presentes e iniciou o seu pronunciamento falando que observando 

algumas respostas do Secretário, que ele gostaria de citar em referencia a fala 

de alguns colegas, sobre qual a participação desta Secretaria mediante 

planejamento e execução  em referencia às outras demais pastas, falou da 

dificuldade da função do vereador, a de legislar e perguntou ao Secretário, 

perguntou então que se a secretaria estava fazendo acompanhamento da 

Secretaria de Infra estrutura no que diz respeito a gestão das tarefas? O 

Senhor Secretário respondeu que o acompanhamento era meramente 

orçamentário e que a parte de gestão ficava a cargo de cada secretário, pois 

ele não tinha como avaliar o que não estava dentro de sua pasta, pois podia 

ser por inúmeros motivos de que estava faltando material, podia ser pela 

questão de licitação, ou por falta de material do fornecedor e outras. Neste 

instante, houve uma intervenção do vereador Luis Henrique que se era a partir 

da pasta do Secretário que se planejava, então questionou se estava indo 

realmente o orçamento para a secretária de Infraestrutura, se a secretaria 

estava recebendo o orçamento previsto? Pois se o Senhor Secretário era de 

Planejamento, então todas as ações deveriam ser planejadas por esta 

secretaria, Respondendo, Secretario disse que a gestão em si era da 

Secretaria. Dando continuidade, o Vereador Cloves Martins Quaresma Neto 

falou sobre indicação do vereador Gilberto em relação a um campo de futebol e 

questionou ao secretário se havia alguma contemplação na pasta do 

planejamento, na área de esportes pela secretaria de Planejamento, tipo 

estádio Municipal e outros. o Senhor Secretario falou de uma verba destinada a 



um campo de futebol para o mangueirão que se iniciará em breve e comentou 

sobre a obra do estádio, que apesar de ele não ter participado, pois não era de 

sua alçada, mas que teve informação da SUDESPE que foi feita nova licitação 

para conclusão desta obra. Finalizando, o Vereador Cloves falou de sua 

preocupação em relação falta de áreas de lazer em nossa cidade para jovens e 

crianças e agradeceu ao Secretário pela explanação. Neste instante o Senhor 

Presidente Convidou o Vereador José Gonzaga para fazer seus 

questionamentos. Iniciando, o Vereador José Gonzaga Saudou a todos e falou 

ao vereador Julio César que não sabia porque  ele discriminava o Cidadão 

Tena, que o mesmo era uma pessoa comum, como outra qualquer. Neste 

instante, o Senhor Presidente interrompeu o Vereador e disse que o foco da 

sessão era o questionamento do Secretário. Portanto, o Vereador José 

Gonzaga disse logo no inicio Secretario explanou que o Município de Teixeira 

de Freitas vinha perdendo vários recursos. Que tem uma creche no bairro 

Tancredo Neve, que não tiver de acordo o projeto oriundo do Ministério de 

Educação, o município terá que devolver ao Ministério de Educação e Cultura 

em torno de R$ 1 milhão e 10 mil reais, que vai perder duas creches para o 

município e mais oito quadras poliesportivas, então perguntou ao Secretário o 

porque da perda desses recursos, pois vários Prefeito de nossa região tem ido 

a Brasília em busca de recurso, em quanto os recursos chegam a nossa cidade 

e são perdidos, será que era por falta de competência do Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal?  Respondendo o Senhor Secretário falou que não 

disse que a prefeitura estava perdendo vários recursos, e sim que houve 

algumas perdas significativa do FPM – Fundo de Participação dos Municípios 

em função da crise mundial, de redução de algumas despesas do governo 

federal, e que em relação a creche, apesar de não ser de sua pasta, que era da 

Educação, mas que ele iria responder para evitar que as pessoas pensem que 

ele não falou do assunto por ter algo errado. A obra da creche citada foi 

executa e depois muito tempo foi feita uma visita do Ministério de Educação, 

onde foram pontuadas algumas situação, que o município irá corrigir, e a 

própria pessoa que veio representando o MEC disse que o ministério da 

Educação exagera em seus projetos e o município é quem sofre sempre, mas 

as falhas apontadas serão corrigidas. E em relação a outros projetos o 

município não irá perder, como o vereador comentou. E o Vereador José 

Gonzaga questionou se o prazo exigido pelo Ministério seria realmente até dia 

18/05/2011? E o Secretário disse que não, que o prazo ainda estava em 

vigência. Finalizando o Vereador José Gonzaga Agradeceu ao Secretário e aos 

presentes. Neste instante o Senhor Presidente passou a palavra ao Vereador 

Edinaldo Rezende dos Santos que saudou a todos e convidou a comunidade 

para participar no dia 25 de maio, nesta Câmara, de uma reunião pra discussão 

da implantação do Conselho Municipal Anti Droga; informou ainda que a 

Deputada Maria Del Carmem esteve em audiência no ultimo dia 12,  com o 

Governador Interino, Senhor Otto Alencar, tratando de assuntos específicos de 

nossa cidade,  sobre a BR 101 e o Aeroporto. E iniciou seu pronunciamento 



falando que a secretaria de Planejamento era considerada a Secretaria mãe ou 

pai das outras secretarias, apesar de recente em nosso Município, tinha a 

função de planejar, controlar, comandar, administrar, organizar, supervisionar e 

avaliar o trabalho das outras secretarias. Que o Jovem Secretário que assumiu 

recentemente uma secretaria com um orçamento já votado anteriormente, tinha 

uma grande responsabilidade para o próximo ano, de fazer diferente, pois a 

secretaria ainda não fez aparecer sua importância diante da estrutura 

administrativa no município, e que seu questionamento voltou ao orçamento, 

da importância de envolver a sociedade civil nas discussões do orçamento 

participativo, pois assim que o Projeto de Lei do orçamento chegou a esta Casa 

para ser votado alguns secretario ficaram indignados com a estrutura do 

projeto que não contemplava a realidade de suas secretarias, que se esta casa 

não tivesse a responsabilidade de estudar com vários técnicos, a realidade 

daquele orçamento que aqui chegara, talvez hoje as secretarias estivessem 

com mais dificuldade do que estão hoje. E que gostaria de saber a opinião do 

Secretário quanto a esse assunto e se a Secretaria de Planejamento tem 

participado da elaboração, da captação de recurso dos projetos das 

Secretarias de Educação, Saúde, Esporte etc.,. Neste instante, o Senhor 

Presidente interrompeu e informou que o prazo da sessão havia expirado e 

solicitou autorização do plenário para prorrogação da Sessão, que fora 

concedida por unanimidade. Dando continuidade, O Senhor Secretário 

respondeu que este ano queria fazer diferente sim, que o planejamento para o 

orçamento será em conjunto com o executivo, legislativo e o orçamento 

cidadão. Disse que desde que assumiu a secretaria tem procurado se inteirar 

com os projetos que estão em andamento e buscado parceria com as outras 

secretarias, recurso via projetos que estão disponíveis. O Vereador Edinaldo 

Rezende pontuou que Teixeira de Freitas, seria contemplada com duas 

creches, e oito quadras poliesportivas e que o Município corria o risco de 

perder, então ele gostaria de saber se esta noticia era verdadeira e qual seria o 

meio viável para se reverter esta situação? E quanto ao programa Brasil 

alfabetizado que o nosso município fora contemplado, e que estava com o 

recurso em conta, e que estamos correndo o risco de perdê-lo. E quanto 

construção de CAPS com o recurso liberado e que estamos correndo o risco 

perder e quanto as Emendas constitucionais que também estamos correndo o 

risco de perder, então questionou ao secretário se ele estava acompanhando 

esses processos de perto? O Senhor Secretário disse que a sua secretaria 

esta aberta, caso algum vereador queira colocar a discussão o cadastramento 

de emendas parlamentares de algum deputado; quanto a questão das creches 

e das quadras disse que a secretaria estava acompanhando, e em relação ao 

CAPS a sua secretaria ainda não tinha conhecimento, mas que, com certeza 

em breve, chegaria para  que fizesse o acompanhamento necessário para que 

não se perca recurso. Prosseguindo, o Vereador Edinaldo sugeriu ao Senhor 

Secretário que quando da elaboração do orçamento ele acompanhasse a 

realização das conferencias municipais, de onde surgem diversas sugestões 



voltadas para a realidade da população Teixeirense. Neste instante o Senhor 

Presidente falou que a secretaria de Planejamento era realmente de vital 

importância para o nosso município, e que a pessoa que secretariava a pasta 

anteriormente não tinha compromisso com o município, e que ele contava com 

a nova gestão da pasta para o bem de nosso município e que a secretaria e o 

Município estavam em boas mãos. Neste instante, o Vereador José Henrique 

disse que após todo o debate, ficou clara a tímida participação do 

Planejamento no município, até mesmo porque, o Secretario está há pouco 

tempo na pasta e tinha essa missão de resgatar a verdadeira função do 

orçamento, planejamento e gestão não só com a equipe ampliada e capaz de 

captar recursos e outros projetos para Teixeira, mas sobre tudo, para 

acompanhar passo-a-passo a execução do orçamento nas diversas 

secretárias, que a nível de estado, por exemplo, os recursos só são liberados 

para as secretarias após conversa do Secretario de planejamento com o 

Governador. Que esperava que o orçamento deste ano fosse feitos a quatro 

mãos. Após o Senhor Presidente passou a palavra a Vereadora Marta Helena 

Leal para fazer os seus questionamentos ao Secretário. Portanto, a Vereadora 

Marta Helena Leal iniciou seu pronunciamento dizendo ao Senhor Secretário 

que no pouco tempo em que está Secretário, ele já conseguiu arrumar a casa  

e que a Secretaria de Saúde no passado era individualista e por isso ficou 

isolada, por não traçar as suas metas junto com a Secretaria de Planejamento, 

mesmo tendo grande atenção voltada para alta complexidade, mas que deixou 

a desejar em relação a atenção básica, que houve empreendedorismo sem 

planejamento culminado na falha, então questionou ao secretario se havia 

alguma Secretaria que estava agindo isoladamente sem interação com a 

Secretaria do Planejamento? O Senhor Secretário disse que apesar de pouco 

tempo na pasta e da responsabilidade da mesma como um todo, que 

atualmente vem buscando interação junto as outras Secretaria e que 

precisava-se  ainda, melhorar, que até mesmo pelo pouco tempo a frente da 

pasta isso ainda não havia se consolidado com mais veemência, que não havia 

Secretaria totalmente isolada. Neste instante a Vereadora Marta Helena 

sugeriu ao Senhor Presidente que orçamento deste ano, fosse votado de 

maneira diferente, sendo utilizado com a participação do Secretário de cada 

secretaria, e após, agradeceu ao Secretario e a comunidade presente. O 

Vereador Cloves falou sobre a importância do planejamento, citando como 

exemplo que Teixeira de Freitas foi contemplada com a UPA, porém a sua 

implantação da UPA, seria praticamente impossível devido alto custo de 

manutenção. Finalizando, o Senhor Presidente, ratificou a importância do 

planejamento, pois a cidade estava mal cuidada devido a falta de 

planejamento. Após, o Senhor Presidente passou a palavra ao Senhor 

Secretário para as considerações finais. Portanto, falou sobre algumas 

realizações previstas para este ano em conjunto com algumas secretarias: a 

nova sede do aterro sanitário, o asfalto de Santo Antonio, Jardim Novo, 

fortalecimento do PRODETEF, Redução de ISS para indústrias se instalarem 



em nosso município, apoio ao Homem do Campo, PA-Programa de 

Alimentação e pagamento antecipado de funcionalismo público. Falou também 

que, como filho de Teixeira de Freitas, se sentia incomodado com comentários 

de que as pessoas só vêem Teixeira com uma imagem negativa. Que gostaria 

que a imprensa local publicasse o que Teixeira tem de bom também, mesmo 

com todas as dificuldades, essa cidade tem o seu lado bom também. E após, 

agradeceu a Deus, a esta Casa e colou sua secretaria a disposição para 

qualquer esclarecimento. Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para 

constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro Secretário, lavrei a presente ata 

que, após discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e os 

demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 

Francistônio Alves Pinto, 17 de Maio de 2011. 

 

 

 


